



Published on March 21st, 2017

0

那失去的大自然

陈厚宇 / 博理中四

小时候，我家院子里有一棵老树，我和邻居小孩不只在树上荡秋千，我们还在树上盖了一个秘密基地。那棵老树成了小孩们的儿童乐园。有一天，爸爸为了扩建厨房，把老树砍了。望着那连根挖起的空洞，心里也跟着空了一块，终日怅然若失。没想到接下来几天，家人一个接一个地病倒了，幸好后来家人陆续地痊愈。爸爸之后站在院子里若有所思地说着：“人的气场和周遭环境真的是息息相关。砍掉一棵树，许多昆虫没有了家，小鸟也没了窝。不只少了虫鸣，连原本的遮荫和绿化也全没了，这影响可真是大。有些东西，真要等到失去了，才发现它的珍贵。”

还记得国家地理频道曾经拍摄过一群生物学家，他们用绳索将自己垂吊在悬崖上，拿着收集花粉的工具，为一种植物的花朵进行“人工授粉”。这些原先是昆虫们简单的工作，如今却靠这群生物学家，冒着生命危险在几百公尺的悬崖上战战兢兢地做。只因为那种昆虫已经永远从地球上消失了，生物学家再不做，连那些稀有植物也会很快消失。

或许有人会认为地球上数以万计的生物，少了几种是毫无关系的。殊不知食物链（food chain）的生态平衡是很微妙的。比如人类大量使用

农药，造成某些昆虫灭绝，使得鸟类食物来源短缺。无法正常繁殖。鸟类数量减少，蝗虫数量便会增加，大肆啃食作物，结果农作物欠收，饥荒便会发生。这将是人类破坏生态平衡的连锁反应。

以前读过谢尔·希尔弗斯坦的童话书《爱心树》，内容是一棵有求必应的苹果树和一个贪得无厌的孩子的故事。有一棵高大的苹果树一直荫庇着一个孩子成长。孩子在树上睡觉，玩耍。到树上摘苹果，把叶子编成皇冠扮国王。后来孩子长大了，要闯天下，找树要钱，树毫不保留地将果实全部给了孩子。孩子想要盖房子，树给了孩子全部的树枝。孩子要到远方去，找树要大块的材料造船，树便给孩子整个树干。后来，孩子年老了回来树旁，树说“我已经一无所有了，倒还有个剩下的根，可以给你当椅子，坐下来休息休息吧！”

如今，地球就像那棵苹果树，无私地奉献着大地，而人类就像那小孩，总向大地所求无度。直到一无所有。现今的人们还无法体会，我们对环境踏出错误的一小步，常要后人用一大步去补救，但能挽回的又能有多少呢？我们不能一边种下小树苗，天天浇水照顾，却又一边毫不怜惜地大肆砍伐树木。这样舍本逐末，终有一天会自食恶果的。

以前，老树给了我们荫庇，成了我们的乐园。今后也让我们荫庇他们，努力维护大自然，创造共同的乐园吧！